

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор МГУ имени М.В.Ломоносова –
начальник Управления научной политики и
организации научных исследований,
профессор А.А. Федягин

«12» мая 2014г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Самусенко Дмитрия Николаевича «География прямых иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве», представленную на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертация Д.Н. Самусенко представляет собой серьёзное аналитическое исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне в традициях отечественной школы экономической географии с учётом новейших достижений, особенно в географии мирового развития – «детища» последнего двадцатилетия.

Актуальность представленной к защите диссертации не вызывает сомнений. Она продиктована всё более усиливающимся влиянием процесса глобализации на современную мирохозяйственную структуру. Важнейшей движущей силой этого процесса являются транснациональные корпорации (ТНК), основным инструментом глобальной экспансии которых служат прямые иностранные инвестиции (ПИИ), рост которых существенно преображает облик мирового хозяйства, усиливает его системную целостность и является главным фактором мирового развития.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в отечественной экономической географии проведено комплексное исследование пространственной структуры прямых иностранных инвестиций в рамках мирового хозяйства в целом и по важнейшим макрорегионам. Выявлены особенности размещения ПИИ в глобальной центро-периферической системе, сдвиги в географии прямых иностранных инвестиций в конце XX – начале XXI вв. Определены важнейшие инвестиционные (ПИИ) взаимосвязи между странами мира и макрорегионами, а также выявлены направления и масштабы перераспределения инвестиционных (ПИИ) ресурсов между регионами мира.

Практическая значимость исследования. Основные положения диссертации могут применяться при разработке программ по привлечению прямых иностранных инвестиций в экономику России, для целей стратегического планирования отечественных ТНК, а также при создании учебных курсов по географии мирового хозяйства и мировой экономике в высшей школе. Есть основания утверждать, что диссертация Д.Н. Самусенко внесёт свой практический вклад в реализацию государственной политики по привлечению ПИИ в отечественную экономику и реализации долгосрочных проектов за рубежом.

В результате проведённых исследований автором определены новейшие сдвиги в размещении накопленных в мировом хозяйстве прямых иностранных инвестиций. Было проведено сравнение общих тенденций пространственного распределения валовых и удельных показателей накопления ПИИ по странам мира посредством анализа показателя стандартного отклонения; установлено соотношение внутри- и межрегиональных ПИИ в мировом хозяйстве и по важнейшим макрорегионам; оценены размеры накопленных ПИИ в «центре», на «полупериферии» и «периферии» мирового хозяйства; определены главные направления движения ПИИ между регионами мира и векторы глобального перераспределения инвестиционных ресурсов. Кроме того, впервые в отечественной географии созданы картосхемы, отражающие распределение прямых иностранных инвестиций в мировом хозяйстве.

Работа Д.Н. Самусенко имеет классическую структуру – она состоит из трёх глав, введения и заключения, содержит 20 рисунков, 10 таблиц и 5 статистических приложений. Обращает на себя внимание хорошее знание автором научной и специальной литературы по теме исследований, а также статистических источников. Список литературы достаточно объёмный и включает около 168 источников на русском и английском языках.

В первой главе рассматриваются общие вопросы, касающиеся организационной структуры транснациональных компаний, изложены основные понятия и отражены теоретические аспекты исследования, дан подробный разбор теоретических работ по исследуемой проблематике, в основном – зарубежных ученых.

Вторая глава посвящена выявлению общих тенденций развития территориально-отраслевой структуры ПИИ. В данной главе большое внимание уделяется

историческим аспектам формирования и развития ТНК и их роли в качестве основного действующего лица, осуществляющего глобальную экспансию прямых капиталовложений. Диссертант показывает изменившуюся расстановку сил в мировом хозяйстве, подтверждает, что сложившаяся за последние 30 лет новая география ПИИ представляет собой одну из главных действующих сил этих перемен.

В третьей главе рассматриваются региональные аспекты развития отраслевой структуры ПИИ по группам стран, согласно уровню их экономического развития. Правильно, что автор сопоставляет страны-нефтеэкспортеры с Россией и указывает (правда, лишь намеком) на возрастание конкурентной ситуации не в пользу нашей страны. Автор дает представление о процессах прямого иностранного инвестирования в регионах России, преодолевая статистические трудности (Росстат не предоставляет сведений о накопленных ввезенных и вывезенных ПИИ по субъектам РФ).

Достоверность выводов, полученных в работе, основывается на анализе обширного статистического материала, документов и научных трудов отечественных и зарубежных специалистов, на применении сравнительного и других методов географических исследований. Очень важно, и это главная особенность диссертации в целом, что все процессы рассматриваются в динамике. Рассматриваются также причины и факторы изменений (экономические кризисы, структурные перестройки и т.п.).

Несмотря на общее, весьма положительное впечатление от работы, нельзя не отметить и некоторые недостатки, впрочем, не очень существенные:

1) Теоретическая часть несколько переполнена фактами, примерами не по теме: тут и всемирный телеграф (с. 38), и даже не совсем корректное и малоуместное сравнение «Уол-Марта» с Перу. На с. 43 приводится такая фраза: «...хотя «Уол-Март» и богаче Перу, по сравнению с правительством этой неблагополучной страны, она выглядит довольно слабой: у неё нет права облагать налогом, содержать армию, сажать в тюрьму». Имеет ли это отношение к теме? Конечно же, не имеет.

2) Следовало бы более подробно разъяснить, почему так влияет на ПИИ отсутствие выхода к морю, как удаленность от моря может сдерживать прямые инвестиции? Может быть, это важно для вывоза готовой продукции? И второе – влияет

ли то, что страна имеет выход в мировой океан или только во внутреннее море, как Казахстан? Казахстан имеет выход к морю, хотя и внутреннему, и далее – по трубопроводам. На стр. 112 автор не объясняет, почему во внутриконтинентальных развивающихся странах ПИИ не идут в сферу услуг, хотя это было бы логично. Может быть, на неразвитость внутриконтинентальных развивающихся стран повлияла их прежняя историческая изолированность, когда не было современных средств коммуникации. А эта задержка затормозила и их современное развитие. А в России та же ситуация. Это же практически континентальная страна: Сухопутный океан, по определению В.П. Семенова-Тян-Шанского.

3) Кроме того, нуждается в пояснении подход к отраслевому делению мирового хозяйства в той статистической основе, на которую опирался автор. В иных случаях и в иных статистических источниках добывающая промышленность относится к вторичному сектору экономики. Иногда это вызывает неясности в тексте (что такое «нефтяная промышленность», включает ли она переработку, то есть уже сферу вторичного сектора).

4) Вызывает вопрос правомерности рассмотрения Гонконга отдельно от Китая. Можно ли считать (с 1997) ПИИ из Гонконга в Китай иностранными капиталовложениями? Впрочем, это касается и других территорий, относящихся к «оффшорным зонам». Так, например, правомерно ли отдельно рассматривать ПИИ из Британских Виргинских и Каймановых островов? Или это ПИИ из автономных регионов Великобритании? Может быть, нужно строже подходить к официальному статусу стран-инвесторов.

5) Недостаточно освещено все увеличивающееся зарубежное инвестирование нефтедобывающих стран Ближнего и Среднего Востока за счет накопленных огромных национальных фондов (с различающимися названиями от страны к стране).

Высказанные замечания не снижают общую очень высокую оценку диссертационной работы Д.Н. Самусенко.

Диссертация Д.Н. Самусенко является законченной и самостоятельной работой, выполненной на высоком научном уровне. Выносимые на защиту положения весомо аргументированы и бесспорно могут служить полноценным предметом защиты кандидатской диссертации. Автореферат диссертации отражает основное со-

держание, выводы и защищаемые положения диссертации. Автор приходит к важным научным выводам, которые достоверны и основаны на обширном фактическом материале. Все ключевые положения диссертации отражены в 13 публикациях автора, в том числе в 5 статьях в научных журналах, включенных в перечень рецензируемых российских научных журналов и изданий для опубликования результатов диссертаций.

Диссертация Самусенко Дмитрия Николаевича «География прямых иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., а её автор Д.Н. Самусенко заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв составлен зав. кафедрой, проф. Н.С. Мироненко и обсужден на заседании кафедры географии мирового хозяйства географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова 29 апреля 2014 г. (протокол № 21).

Заведующий кафедрой
географии мирового хозяйства
географического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
д.г.н., профессор

 Мироненко Николай Семенович

Ученый секретарь кафедры

 Мироненко Ксения Владимировна

Зам. декана
географического факультета
по научной работе,
член-корр. РАН, профессор

« 7 » мая 2014 г.

 Добролюбов Сергей Анатольевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Географический факультет
Главное здание МГУ, Ленинские горы, д. 1, ГСП-1, г. Москва, 119991
Тел.: (495)939-14-20 e-mail: science@geogr.msu.ru

